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重庆市荣昌区城市管理局
关于印发房地产领域广告宣传信访突出问题

专项治理工作方案的通知

局属各科（室）、所（队）：

《重庆市荣昌区城市管理局房地产领域广告宣传信访突出问题专项治理工作方案》已经局研究同意，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。
重庆市荣昌区城市管理局  　

2020年4月6日

重庆市荣昌区城市管理局

房地产领域广告宣传信访突出问题

专项治理工作方案
    根据区委、区政府的决策部署和市城市管理局要求，按照《重庆市荣昌区信访工作（群众工作）联席会议办公室关于印发<2020年全区开展“3+2”信访突出问题专项治理（重点领域攻坚）实施方案>的通知》（荣信联办发〔2020〕7号）、《重庆市城市管理局关于印发房地产领域广告宣传信访突出问题专项治理工作方案的通知》精神，房地产领域广告宣传信访突出问题纳入全区“3+2”信访突出问题专项治理。为切实做好职责范围内的房地产领域广告宣传信访突出问题专项治理工作，制定本工作方案。

目标任务

深入贯彻落实党的十九届四中全会精神，紧紧围绕房地产领域广告宣传突出问题开展专项治理，依法查处房地产开发项目违法建设行为和涉绿违法违规广告宣传行为，积极排查、有效化解房地产开发项目中因违法违规广告宣传导致的矛盾纠纷，维护房地产领域正常经营秩序和社会和谐稳定。

二、组织领导

成立重庆市荣昌区城市管理局房地产领域广告宣传信访突出问题治理工作领导小组（以下简称局领导小组），由区城市管理局党委成员、副局长任组长，区城管综合行政执法支队支队长任副组长，法制安全督查科负责人、园林绿化科负责人为成员。
局领导小组下设办公室在法制安全督查科，负责专项治理日常工作，各成员单位安排一名联络员，负责专项治理工作的沟通协调和日常工作联络。

三、职责分工

按照“属地管理、分级负责”的原则，在局领导小组组织领导下，局领导小组成员单位负责协调辖区职责范围内的专项治理工作。

（一）违法行为的查处工作。支队城市违法建筑执法大队牵头负责城区规划城镇建设用地范围内房地产开发项目广告宣传中涉及的违法建设行为的清理整治工作。支队市容园林绿化执法支队牵头负责辖区房地产开发项目广告宣传中违法承诺赠送小区公共绿化归业主所有或者业主专用等违法行为的清理整治工作。

（二）台账管理和信息报送。法制安全督查科负责专项治理工作台账管理，每月20日前收集汇总各成员单位负责领域的专项治理工作进展情况，将梳理出来的问题台账和主体清单报市城市管理局执法监督处、区市场监管局（见附件1、附件2），负责每季度末的20日前向区领导小组办公室、市城市管理局执法监督处报送专项治理工作情况。区城管综合行政执法支队负责日常信息的报送和与区领导小组及其办公室的联络工作。

四、进度安排

（一）安排部署阶段（2020年4月上旬）。局领导小组成员单位成立工作机构，组建专班或者组织专门力量负责专项治理工作，在4月10日前对工作进行安排部署，全面启动专项治理工作。
（二）集中摸排阶段（2020年4月底前）。局领导小组成员单位根据自身职责范围，对投诉举报、信访来访（群访集访）、网络舆情等反映的房地产领域广告宣传中存在违法建设行为、违法承诺赠送小区公共绿化归业主所有或者业主专用等违法行为的信访问题进行全面摸底排查，逐一摸排了解信访当事人基本情况、信访主要诉求、信访主要原因以及已经采取过的处理措施，切实做到底数清、情况明、数据准。在此基础上建立台账，4月底前报局领导小组办公室汇总形成区城市管理局房地产领域广告宣传信访突出问题总台账。
在全面摸底排查基础上，局领导小组成员单位对摸排出的信访问题要集中进行分析研判，明确处置时间、措施、责任人，限时予以解决，处置结果报局领导小组办公室销号。对摸排出的信访问题涉及多个部门或者有较大影响的，要及时报告区政府并提出处置建议。

（三）集中治理阶段（2020年5月-12月）。

一方面，千方百计消存量。要坚持抓细抓小。把消费者一般投诉或者个别群众信访矛盾纠纷作为专项治理的基础，原则上在7月底前处置完毕，切实把矛盾化解在基层，化解在萌芽状态。要坚持突破重点难点，把5人以上、100人以下的信访矛盾纠纷作为专项治理的重点，原则上部门主要负责人、分管负责人牵头化解，搭建处置专班，制定处置计划，进一步明确处置责任、处置措施、处置进度，原则上在10月底前处置完毕；把涉及领域内100人以上或者多次上访集访以及在本地区造成较大影响的信访矛盾纠纷作为专项治理的难点，采取坚决有力的措施予以化解，原则上由局主要负责人牵头，积极协调区政府和相关部门进行处置，原则上在今年年底前处置完毕。

另一方面，多管齐下控增量。要加强宣传引导。采取多种形式大力宣传有关法律法规，特别是《城乡规划法》《重庆市城乡规划条例》《城市绿化条例》《重庆市城市园林绿化条例》，引导企业守法经营、诚信经营，引导广大群众通过正常渠道表达正当诉求。

要强化监督检查。在千方百计消存量的同时，要加强职责范围内广告宣传的检查，及时查纠苗头性违法违规问题，及时规范房地产领域经营行为，坚决遏制增量。

要强化事前防范。要经常分析研判专项治理工作态势，及时发现房地产领域中带倾向性、苗头性的问题，及时提示、警示有关企业并向消费者发出预警。

要加大违法行为查处力度。对在专项治理中新发生的违法行为，要加快立案调查进度，加大处罚力度，通过查办一批典型违法案件，对房地产领域广告宣传及其他违法行为形成震慑。

（四）巩固提高阶段（2020年12月到明年1月底）。在完成年度专项治理任务后，要继续保持机构不散、队伍不乱、工作不断，在今后两三年内按照专项治理要求持续开展对房地产领域的集中治理，巩固专项治理成果。
五、工作要求

（一）加强组织领导，抓好任务落实。要提高政治站位，充分认识专项治理的重要性、复杂性和艰巨性，把专项治理作为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要举措，加强组织领导，组织专班抓落实。研究细化治理方案，定期对重点问题和疑难问题开展专题研究，真正解决群众操心事、烦心事、揪心事，维护群众利益和社会稳定。

（二）注重案源发现，强化源头治理。要加强与规划自然资源等部门的协作配合，充分发挥城市综合管理“马路办公”“五长制”机制和违法建设执法“四级巡查”机制作用，广泛发动群众投诉举报，多渠道及时发现房地产开发项目广告宣传违法违规线索，做到早发现早制止早整治。

（三）严格依法查处，提高违法成本。要针对查实的房地产开发项目中的违法建设行为，加大依法查处力度，严格依照《城乡规划法》《重庆市城乡规划条例》从重从快进行处罚；针对小区损害和占用公共绿地的违法行为严格依照《城市绿化条例》《重庆市城市园林绿化条例》及时坚决进行处罚，提高违法成本，形成震慑效力。

（四）加大普法宣传力度，营造遵法学法守法用法环境。要全面落实“谁执法，谁普法”普法责任制，加大城乡规划、城市园林绿化和房地产开发、广告宣传等方面法律法规的普法宣传力度，送法到工地、到楼盘、到小区，督促房地产开发企业合法合规开发建设、市场营销，引导市民正确辨别违法虚假宣传营销，推动形成合法规范有序的房地产开发广告宣传环境。

（五）强化责任担当，做好协调配合。要牢固树立以人民为中心的发展思想，强化政治担当、责任担当，主动担责履责，严禁敷衍塞责、推诿扯皮。要加强和相关部门协调配合，推动房地产领域信访问题有效解决，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

（六）及时报告情况，确保信息互通。要切实加强工作统筹和指挥调度，严格按进度推进工作，要每月收集汇总牵头治理领域的工作进展情况，形成工作台账和主体清单，全面动态反映排查化解的具体矛盾、数量等，于每月20日前报送局领导小组办公室，每季度汇总专项治理进展情况以及问题、经验等，在季度末的20日前上报局领导小组办公室，联系人吕志丹(联系电话：46770180，邮箱：447821686@qq.com）。重大问题和工作进展情况、重要工作动态随时报告区委、区政府。

附件：1. 2020荣昌区广告宣传信访突出问题处置台账

      2. 2020荣昌区广告宣传信访突出问题主体清单
抄送：各镇街，区信访办，区市场监管局。

重庆市荣昌区城市管理局                   2020年4月6日印发
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