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重庆市荣昌区教育委员会

关于开展2020年“六一”国际儿童节

庆祝活动的通知
各学区，各中小学校、幼儿园：
“六一”将至，为让全区少年儿童度过愉快而有意义的“六一”国际儿童节，享受成长的幸福，现就2020年“六一”国际儿童节庆祝活动有关事宜通知如下。
一、活动目的

教育引导广大少先队员牢记习近平总书记的教导，增进对党和习近平总书记的真挚情感，引导广大少先队员从中国抗疫实践、决胜全面小康和决战脱贫攻坚的奋斗故事中培养制度自信，激励少先队员沿着党、团、队传承红色基因链条不断成长进步。

二、活动安排

（一）开展优秀评选活动。

各学校要结合庆“六一”开展形式多样的“好儿童”、“好少年”、优秀（十佳）少先队员、优秀（十佳）少先队辅导员、先进集体评选活动，将评选活动与校园文化、与传统好少年评选等相结合。通过评选，树立榜样，激励全体，营建互学共进的积极氛围，引导全体少年儿童培育和践行社会主义核心价值观，培养良好的思想素质和行为习惯。
开展“迎接少代会，争做好队员”主题队日活动。  

各学校可邀请英雄人物、先进人物，身边参与疫情防控一线的优秀共产党员、共青团员等，通过线上或线下合适的方式与少先队员开展分享交流。结合生活感悟、历史对比、国际比较，讲明白习近平总书记对少年儿童的亲切关怀和谆谆教导，讲生动家乡在决战决胜脱贫攻坚战略部署下的新变化新面貌，讲鲜活青年榜样在抗击疫情过程中的奋进姿态和担当精神，帮助少先队员了解中国制度优势，了解“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，激发少先队员树立从小学先锋、长大做先锋的成长志向。

（三） 集中开展新队员入队仪式。

结合疫情防控常态化要求，组织开展有效的队前教育，达到“六知、六会、一做”的入队基本标准，规范入队程序，举行庄严的入队仪式，从源头培养少先队员的光荣感和组织归属感。公正、公平、公开做好一年级首批少先队员入队工作。5月28、29日集中开展新队员入队仪式。入队仪式各学校要结合学校实际采取合适的方式举行。

（四）参加“让红领巾更加鲜艳”网上主题队日。

“六一”前，共青团中央、全国少工委将开展网上主题队日活动，届时讲通过“全国少工委”微信公众号及共青团中央各平台同步直播，各学校要积极组织广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者观看参与。

（五）积极开展送温暖慰问活动。

各学区、中小学、幼儿园要重点面向参与疫情防控一线的医务人员、公安干警、基层干部、社区工作者、志愿者等人员子女，受疫情影响的困难少年儿童等，开展关爱慰问活动，特别关注农村留守儿童、随迁子女以及流浪儿童、孤残儿童、贫困家庭儿童等特殊困境儿童群体, 认真落实国家关爱留守儿童、精准扶贫等一系列政策，广泛开展节日慰问活动和关爱帮扶活动。要针对实际困难和突出问题采取有效措施，广泛发动社会各界爱心企事业单位、爱心团体、爱心个人，为儿童健康快乐成长做好事、办实事，通过线上线下方式，为留守儿童、孤残儿童及进城务工子女送上节日祝福。让少年儿童切身感受到少先队组织的温暖，增强对少先队组织的归属感。

三、活动要求

（一）突出庆“六一”主题教育。2020年，是全面建成小康社会的决胜之年，是全国人民在党的领导下齐心协力“战疫”之年，要利用这些丰富的教育资源，开展庆“六一”主题教育活动，让少年儿童在节日活动中体验党和国家为人民谋幸福的宗旨和对少年儿童的亲切关怀，体验新时代中国人民的幸福生活。

（二）创新庆“六一”活动形式。坚持健康第一，充分利用网络资源，创新活动载体，结合学科教学、利用校园网、班级微信群、班队主题活动等开展多种形式的庆“六一”活动。严格遵守疫情防控相关规定，不举行大型庆祝活动，不组织校级集会。
（三）切实加强安全管理指导。各学区、中小学、幼儿园要根据疫情防控时期要求，结合“六一”活动特点，加强安全管理指导，做好安全预案，做好工作安排，做到责任到人，责任到事。要通过多种途径加强家校沟通，指导家长严格遵守疫情防控规定，选择健康安全方式为孩子过节。特别是幼儿园要针对幼儿居家活动实际，指导家长用安全而愉快的方式给孩子过“六一”。要充分发挥社区和家长委员会的作用，增强家校共育的效力，落实家校共育的管理责任，共同做好安全保障工作，确保少年儿童过一个平安、和谐、快乐的节日。

                         重庆市荣昌区教育委员会

                                 2020年5月22日
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