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重庆市林业局
关于切实做好本轮降温降雨前
森林防火工作的紧急通知

各区县（自治县）林业局，两江新区城市管理局、重庆高新区规划和自然资源局、万盛经开区规划和自然资源局，机关各处室、各直属单位，重庆林投公司： 
截至8月29日7时，我市西部大部地区及东部部分地区出现阵雨或雷雨，雨量小雨到中雨，局地大雨，最大雨量为城口县35.7毫米。根据气象部门预测，8月29日白天至31日，我市降温降雨天气过程仍将持续，大部地区日最高气温逐步下降至35℃以下，本轮高温天气即将结束。为持续做好当前森林防火工作，落实好8月29日全市林业系统调度会议要求，确保降温无有效降雨期间不发生森林火灾，现将有关事宜紧急通知如下：
一、形势分析
（一）降雨范围不均。从西部及东部已降雨情况看，大部地区为分散阵雨，降雨分布不均，降雨量偏小。本轮主要降雨时段为8月29日夜间至30日夜间，东北部地区有大雨到暴雨，其余地区阵雨或分散阵雨，累计雨量东北部地区40~60毫米、局地120~150毫米，其余地区5~20毫米、局地40~60毫米。期间，会出现雷雨天气，雷雨时局地伴有短时强降雨、阵性大风等强对流天气，具有发生雷击火、设施设备起火的可能性。其中，中心城区和中部、西南部降雨量明显偏少，部分林区可能无法形成有效降雨，降温不降雨现象突出。
（二）林区物候不利。经过前段时间的持续高温干旱天气，林区及周边大量树木、草本干枯，地表细死小可燃物急剧增加。在未形成有效降雨的林区，空气湿度的增加虽对可燃物含水率有一定的影响，但变化不大，可燃物含水率仍然保持低位，其易燃程度未能得到根本性改变。
（三）野外用火增多。随着本轮高温天气结束，气温逐渐下降，出门游玩人员逐渐增多，林区及周边吸烟现象将明显增加，焚烧秸秆、积肥等农事用火行为反弹机率较大，野外用火管控压力将持续。加之部分林区气象、物候状态没有得到根本改变，森林防火形势依然十分严峻。
二、工作措施
（一）思想重视不减。全市林业系统要进一步强化抓好森林防火的紧迫感，持续保持“时时放心不下”的责任感，按照市委、市政府工作安排，全力以赴抓好当前森林防火工作，严防思想松懈和麻痹大意，确保各项工作持续落实到位。
（二）宣传巡护不减。要持续加大森林防火宣传教育力度，重点加大对林区农户等重点人群的宣传，做到宣传教育频次不减。要持续开展防火巡护，加大对林区输配电设施、电信基站等设施设备的火灾隐患排查，做到不留死角、不留盲区，及时发现和消除火灾隐患，确保林区巡护人员和巡护力度不减。
（三）火源管控不减。要采取超常规措施，加大对重点地区、重点人员的管理，紧盯农事用火、旅游用火、林区及周边吸烟等用火行为，狠抓薄弱环节，切实管住野外火源。联合公安机关持续加大违规用火查处打击力度，依据有关规定从严从重从快处理，坚决遏制野外用火增长势头。
（四）预警响应不减。要与气象、应急等部门加强会商，深入林区实地了解降雨情况，全面掌握林区气象、物候等信息变化，科学作出高森林草原火险预警解除决策。在预警信号未解除前，要继续按照预警响应有关要求，严格落实预警响应工作措施。
（五）封山措施不减。要准确把握封山令解除标准，解除前要研判风险，不能盲目解除。封山期间，要持续落实好封山各项工作措施，严管非原住居民进山，进山卡口继续坚持24小时值守查验，严格进山登记和火源检查。对原住居民要进一步强化森林防火宣传教育、火源管控等工作措施。
（六）应战准备不减。要持续做好防火队伍集结、物资保障、机具检修，确保队伍不散、斗志不减。坚持24小时在岗值班，严格执行“一日三报”制度，一旦发生火情，确保及时处理，切实做到“早发现、早报告、早处置”。
三、有关要求
（一）提高思想认识。各区县要认真学习贯彻落实习近平总书记关于森林草原防火工作系列重要指示批示精神，充分认清做好本轮降温未形成有效降雨期间森林防火工作的极端重要性。要克服侥幸心理，确保各项工作措施只增不减、落实到位。
（二）强化统筹组织。要紧密结合第2号总林长令和前期森林防火工作实际，总结分析、查漏补缺，科学谋划、周密部署，统筹安排好森林防火人员和力量，确保各项工作措施持续有序、全面有力开展。
（三）严肃追究责任。要严格按照调度会工作安排和分片蹲点等要求，采取专项督导、抽查暗访、执法检查等手段，深入预警信号及封山令未解除区域检查督导。对因不履职、不落实、敷衍塞责等引发森林火灾的，将严肃问责追责。
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