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重庆市生态环境局

关于印发重庆市辐射污染防治“十四五”规划（2021—2025年）的通知
各区县（自治县）生态环境局，重庆高新区、万盛经开区生态环境局，机关各处室、分局，各直属单位：

《重庆市辐射污染防治“十四五”规划（2021—2025年）》已经市生态环境局2022年第1次局务会审议通过，现印发给你们，请认真组织实施。

重庆市生态环境局       

2022年3月11日       

    （此件公开发布）

重庆市辐射污染防治“十四五”规划

（2021—2025年）

重庆市生态环境局
2022年3月
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前   言

核技术、电磁辐射设施（设备）广泛应用于工业、农业、科研、医疗等领域，为促进经济社会发展作出重要贡献，守护好核与辐射安全意义重大。习近平总书记在2018年全国生态环境保护大会上强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。核与辐射安全是生态文明建设的重要领域，是国家安全的重要组成部分。十九届四中全会提出要推进国家治理体系现代化和国家治理能力现代化，核与辐射安全监管作为国家治理体系的组成单元，也确立了“核与辐射安全监管体系和监管能力现代化”的目标。“十三五”期间，我市核与辐射安全监管体系和监管能力现代化建设取得明显成效，核技术利用行业保持良好安全业绩。“十四五”时期我市放射源、射线装置、5G通信基站、输变电项目将进一步增加，核与辐射安全监管任务更加繁重。为深入贯彻“理性、协调、并进”的中国核安全观，全面统筹“十四五”时期我市辐射污染防治工作，根据《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中关于核安全的规划以及《重庆市生态环境保护“十四五”规划（2021—2025年）》有关内容编制本规划。

第一章 核与辐射安全监管形势

“十三五”期间，我市围绕实现核与辐射安全监管体系和监管能力现代化目标，聚焦监管体系建设，狠抓监管能力提升，严守辐射安全底线，全面完成“十三五”规划目标任务。一是提升装备现代化水平，健全应急监测能力，创新执法手段，监管能力现代化体系基本形成。二是高风险移动放射源在线跟踪监控能力基本具备，全市放射源安全可控。三是放射性同位素与射线装置均纳入辐射安全许可管理，辐射建设项目环评、“三同时”执行率100%。四是新增9个大气辐射环境自动监测站、2个电磁辐射环境自动监测站，辐射环境质量监测区县覆盖率100%，辐射监测网络不断优化。

第一节  “十三五”取得的主要成果

放射源安全水平进一步提高。落实放射源安全定点定人责任制，实现对高风险移动放射源的在线监控；组织开展放射源“一源一档”数据采集调查，形成《放射源一源一档数据采集报告》，明确管理重点；安全转移、处置白市驿放废库495枚废旧放射源，暂存于云台源库的176枚废旧放射源处于安全可控状态；开展系列安全隐患排查专项行动，严密防范辐射安全风险。“十三五”期间，我市未发生一起辐射事故，达到放射源辐射事故年发生率低于每万枚1.5起的安全目标。

审批效能持续提升。优化流程、压缩时限、精减材料，既严把准入关口又积极主动服务，助推“两横三纵”输变电项目、“宽带中国”通信基站项目等基础设施建设和放射性药品生产、辐照加工、质子治疗等重大核技术项目落地，服务地方经济发展。“十三五”期间，我市共审批辐射类建设项目环评778个，审批辐射建设项目环境保护竣工验收 406个，审批辐射安全许可证2557个，办理放射性同位素转让审批和

 HYPERLINK "http://www.cepb.gov.cn/zxfw/bszn/fxzxksp/fsxtwszyba/index.shtml" \o "放射性同位素转移备案" 备案共906件。
辐射安全保障体系不断健全。加强地方立法，《重庆市环境保护条例》设置辐射安全和污染防治专篇，出台《重庆市辐射污染防治办法》；协调推动区县加强辐射监管能力建设，确保区县辐射监管机构、队伍保持稳定；推动出台《重庆市核安全工作协调机制》，加强与卫生健康、交通、公安等市级部门的协调联动、协作配合，形成辐射安全监管合力；川渝签订《放射源安全监管跨区域合作协议》，开展辐射环境监测比对、技术交流，加强放射源异地作业联合检查，为成渝地区双城经济圈建设提供辐射安全保障。

应急能力稳步提升。市、区县两级政府、生态环境部门以及核技术利用单位均制定辐射事故应急预案，并按要求适时修订更新，形成系统完备的辐射事故应急预案体系；每年组织开展辐射应急管理和监测培训；每年开展辐射事故应急演练，检验预案、锻炼队伍，巩固提升辐射应急能力。
重点工程全面收官。按时保质完成市辐射站新实验大楼装修、城市放射性废物库迁建工程、核与辐射应急调度平台迁建工程，辐射污染防治硬件水平提档升级；完成重庆市核与辐射安全许可管理系统、实验室信息管理系统、高风险移动放射源在线监控系统建设，辐射安全监管信息化水平持续提升。

第二节  重庆市核与辐射现状及存在的问题

（一）重庆市核与辐射现状

1.辐射源基本情况

截至2020年底，重庆市核技术利用单位2044家，在用放射源有2448枚，其中Ⅰ类放射源986枚、Ⅱ类放射源574枚、Ⅲ类放射源20枚、Ⅳ类放射源251枚、Ⅴ类放射源617枚；其中医用放射源520枚，占21%，非医用放射源1928枚，占79%。全市射线装置4546台，以医用为主，有3744台，占82%；非医用射线装置802台，占18%。另城市放射性废物库自2015年以来共收贮废旧放射源265枚。“十三五”以来，重庆市核技术利用单位数量逐年增加，在用放射源和射线装置总数逐年增长，年均增幅7%左右。
截至2020年底，重庆市有电磁辐射源应用单位451家；在用电磁设备（设施）194259台（套）。在用110千伏及以上变电站有595座，输电线路1914回，总长度26690.91公里。截至2021年8月，我市每万人拥有5G基站数达到10.05个，位居全国第一梯队。已实现全市城市重点区域5G网络全覆盖，全市796个乡镇中已有399个开通了5G网络。

2.全市辐射环境质量状况
“十三五”期间我市辐射环境质量总体保持稳定水平。“三江”重庆段、地下水及主城区饮用水、环境土壤中放射性核素浓度均处于正常水平；电磁环境水平符合公众导出限值要求。辐照加工、城市放射性废物库等重点辐射污染源周围环境放射性水平符合国家标准要求。

（二）当前存在的主要问题

1.对高风险放射源的监管需进一步加强

对高风险放射源的监管一直是核与辐射安全监管工作的重中之重，虽然国家已在推动高风险移动放射源在线监控系统建设，初步实现了对高风险移动放射源的实时监控，但监控系统数据传输率、定位精准度、轨迹准确性、与应急调度平台兼容性等都还需进一步提升。另外，对固定使用的高风险放射源的监管还依赖传统的行政手段，如审批、备案等行政手续，对放射源的监管存在信息掌握不及时等问题，一旦涉源单位出现关停、破产等情况，高风险放射源的安全就会出现隐患。

2.信息化数据平台的功能需进一步完善

核与辐射监管审批数据和信息资源、环境监测数据以及核与辐射单位的基本数据（监测数据、场所使用情况等）尚未得到全面有效地整合、开发、共享、利用，数据分析能力不强，信息孤岛依然存在。市、区两级生态环境部门存在核与辐射安全监管信息化水平发展不平衡的问题。

3.辐射应急能力建设有待加强

“十三五”以来，重庆坚持每年开展市级辐射事故应急演练，也适时修订了重庆市人民政府和重庆市生态环境局辐射事故应急预案，但应急演练多以单项演练为主，综合演练频次较低，无法对市级辐射事故应急预案进行有效验证。同时区县生态环境部门的辐射应急能力亟待提高，市、区县两级生态环境部门辐射应急联动能力未充分验证，区县很少独立开展辐射事故应急演练。位于核大省四川的下游，重庆辐射应急设施还缺少水体快速监测、机器人、移动实验室等大型设备。

4.对核与辐射行业良性发展的引领不足

核与辐射行业作为高科技行业，需要有效发挥市场作用和政策引领保障作用。重庆核与辐射行业潜力巨大，核与辐射技术在医疗、工业、地质勘探和科研等方面有广阔应用空间。但问题在于，一方面区县辐射监管人员配备不足，人员专业能力欠缺，可能出现因对行业的了解不够深入，不能积极主动服务项目落地，从而限制行业发展的情况；另一方面辐射安全监管标准化、规范化管理体系不够健全，一定程度上降低了对行业发展的健康引导。

5.电磁环境监测体系尚不完善

重庆市作为电磁设施较多地区，各类电磁辐射设施基数庞大，同时5G、特高压直流、磁浮列车等新的电磁设施层出不穷，电磁辐射环境日趋复杂。由于缺少电磁环境保护领域法律法规，相关技术标准体系还在建立之中，因此监管依据不足，也给从事电磁辐射活动的单位带来诸多不便。加之电磁辐射领域公众沟通问题突出，尤其是输变电设施和通信基站是公众信访投诉的热点，公众沟通工作形势严峻。

第三节  加强核与辐射监管迎来重要机遇

“十四五”时期重庆的核技术利用和电磁设施设备将继续保持快速发展势头，辐射安全监管和放射性污染防治相关的标准规范、监管职责、监管技术、监管范围、治理措施等多个方面都将与时俱进，迎来新的机遇。

成渝地区双城经济圈建设成为国家战略。《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》指出，突出重庆、成都两个中心城市的协同带动，注重体现区域优势和特色，使成渝地区成为具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地，打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。坚持不懈抓好生态环境保护，走出一条生态优先、绿色发展的新路子，推进人与自然和谐共生。

重庆市将全力打造“智慧名城”。大力引进和发展先进的科技资源和科技产业。信息网络、大数据分析、物联网技术以及辐射防护新技术的发展为辐射安全监管和放射性污染防治带来了更高效、更智能的新举措和新方法。建设现代化监管信息网络，将大大提高监管效率。

辐射应急管理作用凸显。“十四五”期间，随着“一带一路”建设和长江经济带、西部大开发战略的深入实施，重庆市将在更大范围、更高层面融入国家区域协调发展和对外开放新格局，核与辐射安全管理对核技术利用行业发展以及全市经济社会发展保障作用凸显。在重大活动期间，做好辐射安全的联防联控，确保辐射安全万无一失，将是“十四五”时期工作重点之一。

辐射监管职责和任务不断增加。随着简政放权的不断深入，法律法规中赋予省级、市区级生态环境部门的职责不断加强，辐射安全监管的自由度、灵活性不断增加。随着重庆市经济的快速发展，核技术利用单位、射线装置数量及各种辐射活动预计将以每年7%以上速度增长，质子/重离子治疗装置等Ⅰ类射线装置和甲级放射性药品生产基地将建成投运。

电磁辐射项目快速增加。“十四五”时期，重庆市将建成15万个5G基站，实现区县城市重点区域5G网络覆盖。国网重庆市电力公司已启动“十四五”电网发展规划，推动川渝电网一体布局和疆电入渝特高压直流输电通道建设，提升外电入渝能力，保障未来重庆市经济发展电力需求。成都市《东部新城综合交通规划》也已初步确定，预留成渝600—800公里/小时超高速磁悬浮建设通道。

第二章 指导思想、基本原则与目标
第一节  指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深学笃用习近平生态文明思想和中国核安全观，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，全面落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，保持加强生态环境保护的战略定力，统筹推进高质量发展和生态环境高水平保护，协同推进成渝地区双城经济圈生态共建环境共保，进一步提高辐射安全监管水平，做好放射性污染防治工作，落实监管责任，保障核与辐射事业安全、健康、可持续发展。

第二节  编制依据

1.《重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》；

2.《“十四五”核安全与放射性污染防治规划》；

3.《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》；

4.《重庆市生态环境保护“十四五”规划（2021—2025年）》。

第三节  基本原则

以人为本，保障安全。坚持以人民为中心，保护人民生命安全和身体健康，强化公众沟通，依法保障公众知情权和参与权，守住核与辐射安全底线，为我市社会经济和谐发展提供辐射环境安全保障。
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统筹协调，助力发展。完善统筹协调机制，提升核与辐射安全监管效能，确保辐射环境质量稳定。同时促进辐射行业发展，为企业做好服务，营造良好的营商环境，服务高质量发展。

整体推进、重点突破。坚持长远谋划，总体设计，对全局性、普遍性的辐射环境问题，要全面部署。同时针对高风险放射源、电磁邻避效应等的突出问题、难点问题，要集中力量重点突破。

创新引领，科技驱动。创新队伍建设、创新能力建设，充分发挥政策的导向作用，加强组织协调。充分利用大数据平台等科技手段，提升辐射安全现代化治理水平和能力。

依法治理、责任明确。根据法规要求和实际条件，确定相关部门及区县各级部门的任务，有针对性地开展重点工程建设，按照现行事权划分原则，各司其职、各负其责，分级分步组织实施。

第四节  总体目标

加快推进核与辐射安全监管体系和监管能力现代化建设，进一步完善监管体制机制、落实监管责任、强化风险防控、依法从严监管，提高全市核技术利用、电磁辐射设备（设施）环境安全水平，降低辐射环境风险，确保辐射环境质量保持稳定。

第五节  具体目标

1.放射源安全水平进一步提高：全市放射源安全受控，放射源辐射事故年发生率低于1起/万枚。

2.辐射环境监测能力得到加强：完善和优化重庆市辐射环境监测网络，增加辐射环境质量监测点位；不断提升实验室分析能力，建设全国一流的辐射监测分析实验室。

3.辐射事故应急能力得到提升：持续提升辐射事故应急响应与处置能力，具备各级别辐射事故的综合协调指挥及处理处置能力；具备同时处理2起辐射事故的能力。

4.电磁辐射环境监管得到加强：强化电磁类建设项目事中事后监管，进一步提升电磁环境监测能力，确保电磁辐射建设项目安全有序发展。

5.放射性废物实现安全收贮：确保我市核技术利用单位产生的放射性废物100%安全收贮，稳步提升城市放射性废物库安保水平。

第三章 主要工作任务
第一节  提升辐射安全监管效能

加强队伍建设。统筹推进市、区县两级辐射安全监管队伍建设，持续开展辐射法律法规、标准规范、应急能力培训，不断提升监管队伍专业化水平，保持监管队伍稳定。推进“放管服”改革。进一步压缩核与辐射政务事项办理时限和压减申请材料，深化核与辐射政务事项“川渝通办”。推进重庆市核与辐射安全许可管理系统建设，并与国家核技术利用辐射安全管理系统和重庆市网上行政审批平台有效联接，实现辐射安全许可相关业务“一网通办”。持续提升国家核技术利用辐射安全管理系统数据质量，确保数据及时性、完整性、准确性。探索建立地方性标准，提升全市辐射安全监管规范化水平。积极服务质子/重离子治疗、先进核医学、先进科研装置和医用放射性核素国产化等核技术利用项目在重庆落地。充分借助市内有关高校和科研机构的技术力量拓展核技术在辐照育种、污泥处理、废水处理、消毒灭菌、医疗健康等多方面的研究应用。

第二节  优化监管工作机制

有效运转市级核安全工作协调机制，加强与卫生健康、公安、交通、海关、应急管理等部门的协调联动、协作配合，监测研判、联防联控我市核与辐射安全领域的风险，推动解决辐射安全领域重难点问题。落实川渝辐射安全合作协议，加强成渝地区辐射安全风险联防联控，加强监管技术交流。按照“双随机、一公开”，开展核技术利用单位辐射安全与防护执法检查、核与辐射建设项目“三同时”和自主验收情况检查。运用国家核技术利用辐射安全监管系统，进一步实现辐射现场执法信息化、智能化。

结合监督检查情况，对核技术利用单位的辐射安全管理水平和安全状况进行评价，强化评价结果应用。基于风险分级分类管理原则完善核技术利用监督检查大纲和监督检查程序，探索核技术利用单位辐射安全管理量化评估工作。加强对射线装置报废处置的监督检查，确保达到去功能化。深入开展核与辐射安全隐患排查，妥善处理辐射信访投诉，防范辐射安全风险。强化对输变电设施、雷达、广播电视台站等电磁辐射建设项目的事中事后监管，加强对《通信基站环境保护工作备忘录》执行情况的监督检查，督促电磁项目建设单位落实环境保护主体责任。

加强核安全文化宣贯和辐射科普知识宣传。引导重点核技术利用单位将核安全文化纳入企业安全生产体系。探索建立核安全文化建设长效机制，将核安全文化建设纳入日常监督检查，适时组织开展全市核技术利用单位核安全文化建设情况调查。建设辐射科普宣传基地，拓展宣传阵地，主动融入新媒体、全媒体宣传领域；精心设计科普宣传方式，将政策法规、科普知识、辐射应急等内容以通俗易懂的方式进行宣传。

第三节  提升辐射监测能力
做好辐射环境监测。强化对重点辐射源单位、伴生放射性矿开发利用企业、中波发射塔电磁项目和城市放射性废物暂存库监督性监测。做好重庆市辐射环境质量、三峡库区水体放射性水平、辐射环境自动站等常规监测。完善电磁环境监测手段，具备直流输电设施电磁环境监测能力，建设部分重点输变电项目电磁环境实时监测系统，配置车载电磁辐射环境监测设备。以5G移动通信、±800千伏特高压直流输电线路等为重点，开展电磁领域新技术跟踪调研，了解其工作原理、电磁辐射环境影响特性及电磁辐射水平，为电磁辐射监管提供支撑，促进行业发展。提升监测实验室信息化水平，持续改进实验室管理系统（LIMS），对辐射实验室的人、机、料、法、环进行信息化管理，提升辐射实验室管理效率和水平。

提升辐射监测网络性能。进一步拓展水体、土壤、大气、宇宙射线、电磁等项目辐射监测网络建设，优化辐射环境质量点位设置，实现辐射环境监测要素和重点污染源监测的全覆盖；不断完善辐射环境监测技术体系，全面提高监测自动化、标准化、信息化水平，确保监测数据“真、准、全”，实现监测数据实时、全面、准确的“一张图”展示。推动区（县）辐射监测能力建设，做到有能力承担辖区内辐射监测网络的部分监测任务。推动重庆市水体辐射自动站建设。

打造一流监测中心。推动市级实验室能力提升，不断加强实验室质量管理体系和管理能力建设，开展区县辐射监测质量考核监督。依托国控网辐射环境监测任务，打造国家区域辐射环境监测质量控制中心，承接国家部分省级辐射站外检。提高实验室信息化和智能化水平，提升应急监测和常规监测能力。配置大型实验室设备如高纯锗γ谱仪、超低本底液闪谱仪、低本底α/β测量仪、等离子体质谱仪（ICP-MS）等，提升辐射分析检测能力。推动区（县）区域分中心建设，根据区域放射性同位素与射线装置分布情况、电磁辐射设施（设备）使用情况，组建2-4个市级核与辐射环境监测分支机构，使其具备辐射环境实验室分析监测能力，分别承担约10个区县的辐射环境质量监测、辐射源监督性监测和辐射事故应急监测相关工作任务。

第四节  健全辐射应急体系
适时修订各级辐射事故应急预案，有效衔接其他相关应急预案。加强对区县应急工作的督促指导，研究制定典型辐射事故现场处置行动指南。加强应急通讯系统建设，综合考虑中继站、5G通信和卫星通讯等设备，打通应急平台与单兵之间“最后一公里”的通讯障碍。提升应急硬件能力，配置无人机辐射监测系统、γ相机、就地γ谱仪、应急救援机器人等应急设备。继续做好辐射安全大数据平台维护工作保障其稳定运行，并对平台技术架构和功能进行升级改造。推进高风险放射源监控系统建设，提升高风险移动放射源在线监控系统功能，实现定位精准、轨迹准确、数据传输稳定、预警及时。推进各区县具备处理较大辐射事故的能力，探索建立社会机构参与辐射事故应急的体制机制，组织区县和社会机构开展辐射应急训练。接入和整合现有监测及监控资源，实现系统互联互通与资源共享，做到“软硬”兼顾、全面发展。建立健全涉源单位与应急响应队伍的应急响应流程，提升应对重大、复杂辐射事故监测、处置等技术能力。

第五节  加强放射性废物管理

稳步推进新城市放射性废物库及配套安防设施建设，做好新、旧城市放射性废物库的交接和废旧放射源处理处置工作。加强对放射性废物和废旧放射源的收贮、暂存和管理工作，确保我市核技术利用单位产生的放射性废物100%安全收贮，重点消除历史遗留的放射源和放射性废物。建立健全放射性废物库管理制度及放射性废物定期清运机制，监控库容余量及放射性废物贮存状态，适时开展清库工作，减少大量废旧放射源和放射性废物的聚集。实施城市放射性废物库安全与防护能力提升和生态修复工程，包括安保设施升级、收贮自动化改造、大小周界生态修复等。

第四章 重点工程
为推进落实规划重点任务，“十四五”期间，我市将实施以下5个重点工程。

（一）辐射科普宣传基地建设工程
宣传核与辐射、放射防护科普知识，充分运用互动高科技技术，营造出一个集趣味性、知识性、互动性为一体的科普基地。

	专栏1 辐射科普宣传基地建设工程

	建设电离辐射和电磁辐射科普展厅，建筑面积400平米。包括LED显示屏、智能讲解、游戏互动、实景模拟（核电站、医用射线装置、常用放射源）、交流交互平台等。


（二）辐射监测能力提升工程

建设国家区域辐射环境监测质量控制中心和市级辐射环境监测区域分中心，提升监测工作信息化水平。

	专栏2辐射监测能力提升工程

	1. 购置便携式高纯锗谱仪、采样及前处理设备、α谱仪和同位素质谱仪等大型实验室设备。

2. 逐步更新换代辐射监测仪器设备。

3. 优化和维护实验室管理系统（LIMS），提升系统兼容性。

4. 建设1个辐射环境监测超级站（气溶胶自动采样、能谱自动测量、监测结果自动分析）

5. 重点区域内建设电磁辐射自动监测站，配备车载式电磁辐射环境监测设备。


（三）辐射应急能力提升工程
加强应急通讯系统建设，提升应急硬件能力。

	专栏3辐射应急能力提升工程

	1. 改造现有应急设备实现数据实时传输：综合考虑中继站、5G通信和卫星通讯等设备。

2. 配置无人机辐射监测系统、γ相机、就地γ谱仪、应急救援机器人等应急设备，提高放射源的快速搜索、定位和处置能力，降低人员受照射风险。


（四）放射性废物库功能提升工程

实施城市放射性废物库安全与防护能力提升和生态修复工程，提高废物库自动化、智能化水平。

	专栏4放射性废物库功能提升工程

	1. 配套建设放射性废物库自动行吊、自动识别、自动抓取的软件系统和设备。

2. 建设放射性样品前处理基地。

3. 开展大小周界等安保升级改造及库区生态修复。


（五）辐射监管科技支撑工程

围绕环境监测、核技术利用单位监管、电磁环境等领域，开展提升辐射安全保障的科研攻关，为辐射安全监管提供技术支撑。

	专栏5辐射监管科技支撑工程

	1. 开展重庆市大气中钋铅放射性水平及相关性研究。

2. 开展放射性核素钍等监测方法中干扰因素研究与改进。

3. 开展介入放射学、医用诊断X射线机及核医学科辐射防护研究，提出放射诊断辐射安全与防护对策建议，有效保障人员（医疗机构工作者、受检者以及有关公众）健康与辐射环境安全。

4. 开展5G基站电磁辐射环境影响与对策研究，提出5G电磁环境辐射管理的对策和建议。

5. 开展±800kV直流输电线路的电磁场及噪音环境影响研究，掌握其电磁场及噪音影响规律。


第五章 保障措施
第一节  加强组织领导，党建业务全面融合

坚持和加强党的全面领导是做好辐射安全监管和放射性污染防治工作的根本保证。“十四五”期间的辐射安全监管工作坚持以贯彻落实党中央关于生态环境保护决策部署、中国核安全观为主线，坚守以人民为中心的政治立场，推动党建业务全面融合，实行党政同责，一岗双责。持续加强干部队伍作风建设，坚决反对形式主义、官僚主义。强化责任意识和“一盘棋”思维，加强各部门的沟通协调，各负其责、齐抓共管，牢牢守住核与辐射安全底线。

第二节  加大经费投入，落实资金保障

将辐射安全监管和污染防治工作的资金投入作为生态环境保护的重点支持内容之一，建立相对稳定的辐射监管、监督监测、辐射事故应急、放射性废物收贮等能力建设的资金渠道和投入机制，积极争取国家级、市级项目和资金的投入。引导辐射工作单位加大辐射污染防治工作的资金保障力度。

第三节  健全激励机制，打造监管铁军

吸引高素质人才进入监管、监测队伍，制定人才培养目标和计划，解决人员紧缺问题，保持人员队伍稳定。不断加强监测队伍专业化建设，提升专业技能水平。充实完善本市核与辐射安全专家库，建立健全全市辐射安全监管人员、技术人员和行业管理人员的辐射安全培训体系。加强与国内外辐射监测单位之间的技术交流，加强与高校、科研院所、公共卫生机构的学术交流。

第四节  坚持创新驱动，强化科技支撑

创新是引领核与辐射行业发展的第一动力，科技是助推核与辐射行业发展的关键支撑。“十四五”时期将坚持创新驱动和科技支撑作为重要任务，推动核与辐射行业向创新型、高精尖、数字化转型，扩大核与辐射行业对经济高质量发展和环境高水平保护的有效供给。

第五节  强化监督评估，提出改进措施

规划主要实施部门对本规划实施情况加强跟踪分析和监督检查，组织开展规划中期和末期评估。对于评估结果，及时发现问题并提出改进措施。
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