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重庆市荣昌区应急管理局

关于印发支持民营经济惠民强企保障安全

发展的通知
荣应急发〔2024〕28号

局机关各科室（中心）、下属事业单位：

为高效统筹经济社会发展和安全生产工作，持续激发市场主体活力和社会创造力，进一步优化民营企业发展环境，促进我区民营经济发展壮大。按照区委区政府关于支持民营经济惠民强企一系列工作部署，现就支持民营经济惠民强企保障安全发展有关事项通知如下：
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，紧紧围绕推动成渝地区双城经济圈建设“一号工程”，以提升安全生产服务能力和转变执法观念为核心，持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，积极推动高质量发展和高水平安全良性互动。
二、工作目标

牢固树立安全发展理念，坚持服务与执法并重，强服务、优环境、促发展，着力提升行政服务水平，通过超前服务，将管理寓于服务之中，将执法寓于服务之中，本着服务为企的理念，打造一流的安全生产监管环境和营商环境，牢牢守住安全发展这条底线。
三、工作举措

（一）转变管理服务观念。把思想和认识统一到学习贯彻党的二十大精神上来，统一到区委区政府关于优化营商环境支持民营经济发展决策部署上来，坚持转作风、强服务，持续唱响做亮“123456”营商环境品牌，坚持走出机关，深入基层，以实际行动为民营企业排忧解难。一是建立局领导联系镇街、高新区服务民营企业工作机制。局领导每季度到联系镇街和辖区民营企业开展走访调研，了解民营企业安全方面面临的困难，帮助民营企业解决实际问题。二是主动靠前指导。主动作为、靠前服务，在民营企业立项阶段就及时跟进、提醒、指导、服务民营企业做好有关安全生产“三同时”工作，让民营企业深刻感受到安全生产的重要性，切实履行安全生产主体责任。三是及时办理各类审批验收事项。对于民营企业申请办理的行政审批、行政许可、安全标准化验收等事项要按时办理，进一步优化提升服务水平。
（二）精准服务治理隐患。一是坚持安全第一，预防为主。变被动执法为主动服务，从单一的找问题向切实为民营企业服务转变，平衡好安全生产监管和服务之间的关系，积极指导民营企业排查隐患，落实主体责任，全力做好安全生产风险防范工作。二是持续推动建筑安全员、电力安全员、燃气安全员、消防安全员，“四员进企”帮扶企业。创新执法与服务方式方法，组织行业专家上门服务，进企业、到车间，帮助民营企业发现问题，提出科学的整改措施，提升民营企业安全管理水平。三是精准指导民营企业外包服务。将民营企业外包服务统一纳入备案管理，与相关部门组成联合工作组，对民营企业进行精准指导，有效消除安全隐患，防止事故发生。

（三）大力推行联合执法检查。强化具有安全生产监管职责部门之间沟通协调，及时将年度监督检查计划抄送镇街、部门，强化与镇街、部门之间的执法活动的匹配，积极开展联合检查，推行进一次门、查多样事，有效防范重复检查、多头检查等影响民营企业正常生产经营和侵害民营企业合法权益的行为。

（四）把握“尺度”柔性执法。把握好安全监管处罚“尺度”，变惩罚性监管为服务型监管。一是坚决避免执法简单化、“一刀切”，深入民营企业，根据民营企业实际需求，运用政策辅导、走访约谈、技术帮助等多种方式“贴身”服务，指导民营企业化解风险和治理隐患，引导民营企业自觉遵守安全生产规定、提升自查自纠能力，为民营企业健康有序发展，提供安全支撑。二是对民营企业进行安全生产监督检查时发现的安全生产违法行为，对于民营企业有主动消除或者减轻违法行为危害后果、积极配合行政机关查处违法行为的，可依法从轻或者减轻行政处罚；对于违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。三是民营企业发生生产安全事故后，对企业主体积极履行民事赔偿责任，主动消除或者减轻事故危害后果，积极配合事故调查，可在符合相关法律法规规定的情况下酌情从轻事故处罚；对缴纳事故罚款确有困难的，可以依据相关法律规定暂缓或分期缴纳罚款。

（五）及时回应企业诉求。积极解决民营企业安全生产方面的合理诉求，建立“企业吹哨、部门报到”工作机制，切实做到“企有所呼，政有所应”。依托12350安全生产举报平台，建立企业诉求热线，对企业诉求做到当日接件，当日启动办理，跟踪办理情况，回访企业满意度，及时高效为民营企业解决实际困难。

（六）加强培训引导。每半年免费组织开展一次行业领域内的安全生产教育培训或实地教学培训，增强民营企业抓好安全生产的能力水平。
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