
中共重庆市荣昌区峰高街道工作委员会

重庆市荣昌区人民政府峰高街道办事处
关于调整领导班子成员分工的通知

街道各板块，各村（社区），辖区内各单位：

因人事调整，经街道党工委研究，并报区委组织部审核同意，现就街道党政领导分工调整如下：

李正兵  党工委书记：主持党工委全面工作，主管人民武装工作。党的建设板块A岗领导。牵头负责街道基层治理指挥中心和党的建设板块工作。包片联系峨嵋社区、阳岩村、千秋村，具体联系阳岩村5网格。

陈  颖  党工委副书记、办事处主任：主持办事处全面工作，主管审计工作。经济发展板块A岗领导。牵头负责经济发展板块工作。包片联系阳光社区、唐冲村、云教村、石盘村，具体联系云教村6网格。

吕  勇  党工委委员、人大工委主任：主持人大工委全面工作。民生服务板块A岗领导。党的建设板块B岗领导。经济发展板块B岗领导。牵头负责民生服务板块工作。分管农业农村和乡村振兴、农村人居环境整治、农村经营管理、农业统计、乡村建设、产业发展、供销、农技、农机、林业、水利水保、水产、信息服务、资源环境保护、灾害防治、土地规模经营管理、农产品质量安全监管公共服务、辖区内疫病监测报告、病死畜禽无害化处理、动物免疫、兽药饲料使用、动物产地检疫、畜禽调运备案、畜牧生产指导、畜牧兽医技术推广、畜牧业生产信息统计、水资源管理、防汛抗旱、农田水利建设、水利科技推广、水文监测、洪旱预警预报、农村水利工程建设管理与运行维护的技术指导、农民用水合作组织建设、协调农村涉水事务、开展植物疫病的田间调查、指导植物疫病防控与处置、协助开展产地检疫和市场巡查工作。完成党工委、办事处交办的其他工作。包片联系东湖社区、金银村、凤凰村、五马村，具体联系东湖社区和东湖社区4网格。

贺  亮  党工委副书记：平安法治板块A岗领导。党的建设板块B岗领导。协助党工委书记负责街道基层治理指挥中心和党的建设板块工作。分管基层治理综合指挥中的应急指挥、督查考核、值班值守、综合协调、政府信息公开、机要、保密、档案、公文、会务、后勤保障、社会工作、政府采购、民主法治、党内法规制度建设、全面深化改革、党史、地方志、巡察、工会工作。分管平安综治、综合执法、信访、人民调解、社会治安综合治理、网格化服务管理、维护社会稳定、防范和处理邪教、行政执法监督管理。开展综合行政执法中的农林水利、规划建设、生态环境保护、卫生健康、文化旅游、民政管理、应急管理、城市管理、消防等领域的行政执法权以及配合区级有关部门及派驻机构开展其他领域的联合执法。完成党工委、办事处交办的其他工作。联系云教村、金银村，具体联系云教村1网格。

唐  军  党工委委员、宣传委员、统战委员：党的建设板块B岗领导。民生服务板块B岗领导。分管意识形态、统一战线、群众团体、宣传、精神文明、统战、网信、政协、民宗侨台、文明实践、文明创建、文明培育、志愿服务活动、宣传文化体育阵地建设、文化体育、文化交流、全民健身活动、组织辖区内文艺培训、广播电视、新闻出版、信息、邮政、旅游、文化体育事业方面的其他服务工作。完成党工委、办事处交办的其他工作。联系唐冲村，具体联系唐冲村6网格。

谢明生  党工委委员、纪工委书记：党的建设板块B岗领导。协助街道党工委做好党风廉政建设和反腐败工作。主持纪工委全面工作。分管纪检监察工作。完成党工委、办事处交办的其他工作。联系石盘村，具体联系石盘村6网格。

敖永刚  党工委委员、人武部部长、办事处副主任：民生服务板块B岗领导。平安法治板块B岗领导。分管街道便民服务中心窗口和平台建设、“民呼我为”、人民武装、民兵预备役、退役军人服务、优抚安置、教育工作。完成党工委、办事处交办的其他工作。联系辖区内各中小学校。联系千秋村，具体联系千秋村3网格。

秦  湧  办事处副主任：经济发展板块B岗领导。分管规划建设、市政管理、生态环境保护、物业管理、社情民意收集与引导、综合信息收集与管理和社区服务队伍建设、社区服务信息化建设、社区品牌创建、市政公用事业、房屋管理、市容环境、征地拆迁、住房和城乡建设、地质灾害、农村生活垃圾治理、公共资源交易工作。完成党工委、办事处交办的其他工作。联系规划自然资源所。联系阳光社区，具体联系阳光社区1网格。

罗  秀  办事处副主任：经济发展板块B岗领导。民生服务板块B岗领导。协助负责审计工作。分管财政收支、预决算、总会计、惠农资金兑付、财政资金监督检查、绩效评价、村级财务管理、社会保险、社会救助、社会福利、扶贫济困、民政、卫生健康、生育服务、老龄事业发展、残疾人事业、劳动就业创业、社会保障、农村富余劳动力转移工作。完成党工委、办事处交办的其他工作。联系社区卫生服务中心。联系阳岩村，具体联系阳岩村3网格。

谭世龙  党工委委员、组织委员、人大工委副主任：党的建设板块B岗领导。分管党建、组织、编制、人事、党务公开、老干部、关心下一代、妇联、团委和一体化治理智治平台运行管理、运行监测、分析研判、协同流转工作。完成党工委、办事处交办的其他工作。联系峨嵋社区，具体联系峨嵋社区10网格。

王  荣  办事处副主任：经济发展板块B岗领导。平安法治板块B岗领导。分管安全生产综合监管、应急管理、消防管理、地震、抢险救灾、发展与改革（统筹城乡）、商贸、工业和信息化、中小企业、招商投资促进、物价、民调、烟草、供气、供电、大数据、通讯、农村公路建设养护管理、统计、内部审计、科技、市场监管工作。完成党工委、办事处交办的其他工作。联系市场监督管理所。联系五马村，具体联系五马村2网格。

胡桂林  二级调研员：联系凤凰村。

党政领导班子成员按照“一岗双责”要求，负责各自分管领域内的党的建设、全面从严治党、意识形态、安全生产、信访稳定和环境保护工作。

为了有利于各项工作的顺利开展，确保街道领导因公因私外出所分管的工作能有序开展，街道党政领导班子成员实行AB角制度，具体划分如下：

李正兵—陈  颖；

吕  勇—敖永刚—王  荣；

贺  亮—谭世龙；

唐  军—谢明生；

罗  秀—秦  湧。
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