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中共重庆市荣昌区仁义镇委员会

重庆市荣昌区仁义镇人民政府

关于调整党政领导班子成员分工的通知

各村（社区），各板块，镇属各单位：

因镇领导班子人事调整，现将仁义镇党政领导班子成员工作分工调整如下。
薛小军（党委书记）：主持镇党委全面工作。主管党的建设板块工作。主管平安法治板块工作。联系三奇村，包片联系三奇村、红梅社区、永灵村。

张义君（党委副书记、镇长）：主持镇政府全面工作。主管审计工作。主管经济发展板块工作。联系仁和社区，包片联系仁和社区、瑶山社区、鹿子村。
彭  明（党委委员、人大主席）：主持镇人大全面工作。主管民生服务板块工作。分管人大政协岗（人大）。联系三星村，包片联系三星村、正华社区、石梯子村。

吕  见（党委委员、纪委书记）：主持镇纪委全面工作。具体负责党的建设板块中的纪检监察工作。开展党风廉政建设和反腐败斗争工作。完成党委交办的其他工作。分管纪检监察岗。联系正华社区。

海  鸥（党委委员、组织委员、人大副主席）:分管党的建设板块中的组织、人事（工资）、机构编制、老干部、老年大学、目标考核、督查督办、档案、保密、党内法规、党务政务公开、机关事务管理、物品采购、公共机构节能、数字化城市运行、党建统领“141”基层智治、巡察、工会、共青团、妇联、关心下一代和社会工作。分管经济发展板块中的内部审计工作。协助人大主席开展人大工作。完成党委、政府交办的其他工作。分管基层治理综合指挥室、党的建设办公室。分管综合协调岗、流转考评岗、基层党建岗、组织人事岗、社会工作岗、群团建设岗，联系石梯子村。
叶  剑（党委委员、武装部长、副镇长）：分管平安法治板块中的武装、兵役工作。分管经济发展板块中的农业农村、巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接、村级集体经济发展、农村人居环境整治、气象、供销、科技、科协、公路建设养护、水务、畜牧等工作。完成党委、政府交办的其他工作。分管产业发展服务中心。分管人民武装岗、农业农村岗（农业、水务、畜牧）、村镇建设岗（公路）。联系瑶山社区。

李劲鹏（党委委员、政法委员）：分管分管平安法治板块中的政法、社会治安综合治理、法治建设、人民调解、信访稳定、普法、防邪、禁毒、综合行政执法、网格治理等工作。分管经济发展板块中的财政、税收、金融、国有资产、村级财务工作。完成党委、政府交办的其他工作。分管平安法治办公室、综合行政执法大队。分管平安综治岗、法治建设岗、综合执法岗、信访稳定岗、财政管理岗。联系派出所、司法所、税务所。联系仁和社区。
邓克翔（副镇长）：分管民生服务板块中的卫生健康、劳动就业、社会保险、医疗保障、退役军人事务、计生协、红十字工作，以及政务服务、行政审批、镇村便民服务等工作。协助分管畜牧、水务工作。完成党委、政府交办的其他工作。分管便民服务中心。分管教育卫生岗（卫生）、劳动就业岗、退役军人服务岗、政务服务岗，协助分管农业农村岗（畜牧、水务）。联系卫生院。联系永灵村。
廖长君（副镇长）：分管民生服务板块中的民政、残联、慈善等工作。分管经济发展板块中的场镇管理、村镇建设、规划自然资源、生态环境保护等工作。完成党委、政府交办的其他工作。分管民生服务办公室、村镇建设服务中心。分管民政事务岗、村镇建设岗、规划自然资源岗、生态环境岗。联系规资所。联系红梅社区。

刘斌斌（副镇长）：分管经济发展板块中的招商引资、发展改革、工业、商贸、统计、大数据、市场管理、邮政、通信、供电、供气、公共资源交易、招投标管理、林业等工作。分管平安法治板块中的安全生产、应急、消防、防震减灾、道路交通安全等工作。完成党委、政府交办的其他工作。分管经济发展办公室。分管经济发展岗、综合统计岗、农业农村岗（林业）、应急管理岗、市场监督岗。联系市场监管所。联系三奇村。
李  伟（党委委员、宣传委员、统战委员）：分管党的建设板块中的宣传思想、意识形态、网络信息、精神文明建设、统战、政协、民宗、侨台、工商联、广播电视、地方志、党政信息、新闻报道等工作。分管民生服务板块的教育、文化、旅游、体育工作。完成党委、政府交办的其他工作。分管新时代文明实践服务中心。分管宣传统战岗、人大政协岗（政协）、教育卫生岗（教育）、文化旅游岗、书院管理岗。联系学区。联系三星村。
马成坤（一级调研员）：协助经济发展板块工作、招商引资工作。协助开展督查督办。协助联系鹿子村。

邱天波（三级调研员）：协助党的建设板块工作、老干部工作。协助开展督查督办。协助联系三星村。
叶兆明（四级调研员）：协助党的建设板块工作、宣传思想工作。协助开展督查督办。联系鹿子村。

党政领导班子成员按照“一岗双责”要求，负责各自分管领域的安全、稳定、生态环境保护、党风廉政和意识形态工作。为便于工作，党政领导班子成员互为AB角。具体明确如下：

主要领导AB角：薛小军—张义君—彭明

副职领导AB角：吕见—海鸥   叶剑—廖长君  

李劲鹏—刘斌斌  邓克翔—李伟
中共重庆市荣昌区仁义镇委员会      重庆市荣昌区仁义镇人民政府
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